
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (август 2024 г.), а также за период с августа 2023 по август 2024 г.  
(последние 7 опросов, то есть почти год).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000  
(первый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока 
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского 
срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018, 2020–2023 гг.2

В августе 2024 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ остался таким же, как в  
июне 2024 г., и составил 67%, удельный вес негативных суждений остается стабильно низким 
(19–20%)3.

Значительный рост доли положительных оценок деятельности главы государства фиксиру-
ется с августа 2023 по август 2024 г.: удельный вес позитивных суждений увеличился на 7 п. п.  
(с 60 до 67%)4.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области. Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http://
www.vscc.ac.ru/

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения Covid-19.

3 Здесь и далее во всех таблицах и в тексте: зеленой заливкой отмечаются позитивные изменения, красной  
заливкой – негативные, синей – отсутствие изменений. В связи с тем что изменения +/-3 п. п. попадают в пределы 
ошибки выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

4 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
августе 2024 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в августе 2023 г.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 
(+/-), авг. 

2024 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

Фев.
2024

Апр.
2024

Июнь 
2024

Авг.
2024

авг.
2023

июнь
2024

Президент РФ

Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 52,3 51,5 57,0 61,4 60,3 63,1 62,1 63,7 66,5 67,5 67,2 +7 0

Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 32,6 32,0 25,7 22,5 22,3 20,5 22,5 20,8 20,0 20,2 19,1 -3 -1

Председатель Правительства РФ

Одобряю - - 59,3 49,6 48,0 38,7 39,9 45,4 50,1 50,8 51,3 51,9 52,7 53,7 53,5 55,3 +5 +2

Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 40,4 37,6 32,0 27,6 26,1 28,6 27,9 26,2 24,3 23,4 24,1 -2 +1

Губернатор области

Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,0 36,7 40,9 48,1 48,1 47,5 49,1 50,8 51,7 51,6 53,4 +5 +2

Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 42,5 40,5 35,8 30,9 29,7 29,7 29,9 27,5 30,1 28,0 26,7 -3 -1

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?»

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)*

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Одобряю +7 0
Не одобряю -3 -1

* Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2020, 2021, 2022, 2023 гг., 
а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие 
периодам президентских сроков.

Для справки:
Результаты опросов ВЦИОМ показывают, что уровень одобрения деятельности Президента 

РФ на начало августа 2024 г. составил 77%, доля одобрительных оценок снизилась на 2 п. п.  
(с 79 до 77%). Удельный вес негативных отзывов – 14%.

Уровень поддержки деятельности главы государства в августе 2024 г. возрос по сравнению с 
августом 2023 г. на 4 п. п. (с 73 до 77%).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Одобряю +4 -2
Не одобряю -2 +1

Формулировка вопроса «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 

Данные за август 2024 г. – за один опрос от 04.08.2024. 

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента РФ 
продолжает увеличиваться с 2021 г. В июне – июле 2024 г. удельный вес одобряющих деятельность 
главы государства не изменился и составил 87%.

По сравнению с августом 2023 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ в июле  
2024 г. увеличился на 7 п. п. (с 80 до 87%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-), июль 2024 г. к
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Одобряю +7 0
Не одобряю -5 0

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
президента России?». 

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами...? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца удельный вес людей, считающих успешными действия Президента 
РФ по укреплению международных позиций России, не изменился и составил 52%. Доля тех, 
кто придерживается противоположной точки зрения, также сохранилась на уровне июня  
2024 г. (28–29%).

За последние 12 месяцев (с августа 2023 по август 2024 г.) доля положительных оценок ра-
боты президента по укреплению международных позиций России увеличилась на 5 п. п. (с 48 
до 53%), при этом удельный вес негативных характеристик снизился на 6 п. п. (с 34 до 28%).

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Успешно +5 -1
Неуспешно -6 -1

Доля жителей области, положительно оценивающих работу главы государства по наведению 
порядка в стране, в июне – августе 2024 г. составила 50–52%.

Положительная динамика наблюдается за год измерений: удельный вес позитивных харак-
теристик возрос на 5 п. п. (с 46 до 51%), негативных – снизился на 4 п. п. (с 39 до 35%).

Наведение порядка в стране

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Успешно +5 +2
Неуспешно -4 -1
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В июне – августе 2024 г. доля положительных оценок деятельности Президента РФ по  
защите демократии и укреплению свобод граждан составила 46%, отрицательных – 34%.

С августа 2023 по август 2024 г. наблюдается увеличение доли позитивных характеристик на 
5 п. п. (с 41 до 46%) при оценке работы главы государства по защите демократии и укреплению 
свобод граждан. Удельный вес негативных суждений снизился на 6 п. п. (с 40 до 34%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Успешно +5 +2
Неуспешно -6 -3

Доля положительных суждений о деятельности главы государства по подъему экономики  
и росту благосостояния граждан за последние два месяца составила 40%. Удельный вес отри-
цательных характеристик – 47–49%.

По сравнению с августом прошлого года зафиксированы положительные изменения в 
общественном мнении относительно деятельности главы государства по подъему экономики 
и росту благосостояния граждан. Доля позитивных суждений повысилась на 4 п. п. (36 до 
40%), негативных – снизилась на 2 п. п. (с 49 до 47%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Успешно +4 0
Неуспешно -2 -2
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Остается стабильной структура партийно-политических предпочтений жителей области.   
В июне – августе 2024 г. доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая Россия», составила 
43%, КПРФ – 10%, ЛДПР – 8–10%, «Справедливая Россия» – 3–4%, «Новые люди» – 2%.

С августа 2023 по август 2024 г. отмечается рост поддержки партии «Единая Россия»  
(на 4 п. п., с 39 до 43%). Доля жителей области, считающих, что никакая из представленных в 
парламенте партий не отражает их интересы, не изменилась (25%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние  
7 опросов

Изменение 
(+/-), 
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Единая 
Россия 18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 35,2 39,5 39,0 40,3 41,7 42,7 44,5 43,7 42,5 +4 -1

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 10,1 9,6 9,8 9,8 9,8 9,0 8,5 8,2 9,7 0 +2

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 7,3 7,0 7,8 7,9 6,5 6,6 6,5 7,1 6,1 -2 -1

Справедливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 4,9 4,4 4,5 4,5 3,5 3,6 2,8 2,7 3,5 -1 +1

Новые люди* – – – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,9 2,3 1,5 1,9 1,4 1,9 2,3 1,6 -1 -1

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,2 0,0 0,3 0,1 0,1 0,1 0,0 0 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 30,6 26,5 25,2 24,6 26,6 25,2 24,2 26,1 25,1 0 -1

Затрудняюсь 
ответить 20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 10,1 11,1 11,2 11,4 9,9 11,4 11,4 9,8 11,5 0 +2

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 
2021 г.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

С июня по август 2024 г. доля положительных оценок социального настроения сохранилась 
на уровне 68–69%. Удельный вес людей, испытывающих преимущественно негативные эмоции, 
также не изменился и составил 28%.

За последние 12 месяцев доля людей, характеризующих свое повседневное эмоциональное 
состояние как «нормальное, прекрасное», увеличилась на 4 п. п. (с 65 до 69%). Удельный  
вес тех, кто чаще испытывает «напряжение, раздражение, страх, тоску», незначительно  
снизился – на 2 п. п.  (с 30 до 28%).

Социальное настроение

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 
Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

+4 +1

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-2 0

В июне – августе 2024 г. остается стабильной доля людей, которые считают, что «все не так 
плохо и можно жить» (76–77%), и тех, кто считает, что терпеть их бедственное положение «уже 
невозможно» (14–15%).

За период с августа 2023 по август 2024 г. ухудшения или улучшения показателей запаса  
социального терпения не произошло: удельный вес позитивных характеристик запаса терпе-
ния 77%, при этом доля отрицательных суждений существенно ниже.

Запас терпения

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 

Вариант 
ответа

авг.
2023

июнь
2024

Всё не так 
плохо, и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

0 +1

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

+1 0
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Удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», 
в июне – августе 2024 г. составил 40–41%. Доля тех, кто субъективно причисляет себя к катего-
рии «людей среднего достатка», 47%.

Ощутимых изменений не наблюдается также в годовой динамике. Однако на 3 п. п. (с 44 до 
47%) возросла доля жителей области, считающих себя людьми среднего достатка.

Социальная самоидентификация*

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 

Вариант ответа
авг.
2023

июнь
2024

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+3 -1

Доля 
считающих 
себя бедными и 
нищими

-2 +1

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».

 

30,2
35,0

41,1
44,7

42,6 42,3
39,1 40,5 42,1

44,4 44,1 44,2 45,5 46,3 46,1 47,7 46,7

61,3
55,4

50,2

44,6

47,9 45,4
49,4 48,4

44,0

42,4 43,3 42,6 42,5 41,5 40,9 39,9 41,2

0

10

20

30

40

50

60

70

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 2020 2021 2022 2023 авг.23 окт.23 дек.23 фев.24 апр.24 июн.24 авг.24

Людям среднего достатка Бедным и нищим

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов

271Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 17, № 4, 2024

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ



За последние два месяца индекс потребительских настроений (ИПН) изменился незначи-
тельно: увеличился на 2 п. п. (с 87 до 89 п.).

За прошедший год наблюдаются позитивные изменения в значениях ИПН: рост составил 
4 п. п. (с 85 п. в августе 2023 года до 89 п. в августе 2024 года).

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-), авг. 2024 г. к 

ИПН
авг.
2023

июнь
2024

Значение 
индекса, 
в пунктах

+4 +2

Для справки:
По последним данным общероссийских опросов Левада-Центра*, за период с апреля по июнь  

2024 г. индекс потребительских настроений не изменился и составил 95–96 пунктов.

С июня 2023 по июнь 2024 г. в динамике ИПН наблюдаются позитивные изменения (индекс  
возрос на 7 пунктов, с 88 до 95 п.).

Индекс потребительских настроений (ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-), июнь 2024 г. к

ИПН
июнь
2023

апр.
2024

Значение 
индекса, 
в пунктах

+7 +1

Индекс рассчитывается с 2008 г. 

Последние данные – за июнь 2024 г. 

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/ 

 

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/


С июня по август 2024 г. в большинстве основных социально-демографических категорий 
населения (в 10 из 14) оценки социального настроения существенно не изменились. На 4 п. п. 
(с 76 до 72%) снизилась доля людей, испытывающих в повседневной жизни преимущественно 
позитивные эмоции, в группе с высшим и незаконченным высшим образованием. 

Позитивные изменения отмечаются в трех социально-демографических группах: среди  
людей в возрасте до 30 лет (доля позитивных оценок социального настроения увеличилась  
на 4 п. п., с 72 до 76%), мужчин (на 4 п. п., с 63 до 67%), населения со средним специальным 
образованием (на 6 п. п., с 65 до 71%).

В социальном настроении за последние 12 месяцев (с августа 2023 по август 2024 г.) отмеча-
ется преимущественно позитивная динамика: в 9 из 14 социально-демографических групп 
оценки социального настроения улучшились. При этом наиболее выраженные позитивные 
изменения (на 6 п. п.) фиксируются у женщин; лиц старше 55 лет; населения со средним спе-
циальным образованием, а также среди 20% наиболее обеспеченных, жителей г. Вологды.

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 

(+/-), 
авг. 2024 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

Фев.
2024

Апр.
2024

Июнь
2024

Авг.
2024

авг.
2023

июнь
2024

Пол

Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 60,8 65,7 66,8 65,5 65,4 66,9 69,6 66,5 67,7 63,5 67,1 +2 +4

Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 61,2 67,4 67,9 65,7 65,3 69,4 68,9 66,5 67,1 72,1 70,9 +6 -1

Возраст

До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 67,6 73,5 77,6 75,0 76,2 79,4 78,0 75,1 77,5 71,8 76,1 0 +4

30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 61,8 69,5 69,4 68,8 69,2 71,1 72,3 69,9 70,0 71,8 72,8 +4 +1

Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 57,4 60,5 61,1 58,2 56,3 60,5 62,0 59,2 60,7 62,7 62,1 +6 -1

Образование

Среднее и  
н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 56,1 62,1 64,6 62,0 63,2 64,4 65,5 63,9 64,7 65,5 65,3 +2 0

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 63,5 66,7 68,3 66,1 65,1 70,1 69,1 66,0 67,9 65,2 70,7 +6 +6

Высшее и  
н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 63,3 71,5 69,5 68,8 67,4 70,0 72,8 69,4 69,8 76,0 72,1 +5 -4

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 43,4 54,6 57,0 50,1 49,6 52,5 54,2 52,2 53,0 51,3 53,7 +4 +2

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 62,6 67,3 68,1 67,4 67,9 71,0 73,1 66,9 68,5 70,0 71,0 3 +1

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 75,6 79,9 78,3 73,9 70,3 73,2 75,9 74,4 77,5 78,5 75,9 +6 -3

Территории

Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 60,9 60,3 59,8 59,6 60,8 63,8 64,8 62,5 64,2 65,2 66,4 +6 +1

Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 60,4 71,0 71,2 68,1 66,4 69,4 70,6 67,2 68,2 69,4 70,2 +4 +1

Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 61,4 67,8 69,5 67,7 67,3 70,2 70,9 68,5 68,8 69,4 70,3 +3 +1

Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 61,0 66,6 67,4 65,6 65,3 68,3 69,2 66,5 67,4 68,3 69,2 +4 +1
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РЕЗЮМЕ

Как показывают результаты очередной «волны» мониторинга общественного мнения, за период 
с июня по август 2024 г. существенных изменений в динамике общественных настроений не прои­
зошло:

–  по­прежнему наблюдается высокий уровень одобрения деятельности Президента РФ; за два 
месяца не зафиксировано значительных изменений в оценках основных направлений деятельности 
главы государства;

–  в сфере партийно­политических предпочтений стабильно лидирует партия «Единая Россия» 
с уровнем поддержки 43%;

–  оценки социального настроения также остались практически неизменными: большинство 
людей продолжают положительно оценивать свое эмоциональное состояние в повседневной жизни 
(68–69%);

–  в самооценках материального положения не произошло заметных сдвигов: 47% респондентов 
относят себя к категории «людей среднего достатка», однако остается значительным удельный вес 
считающих себя «бедными и нищими» – 41%; практически на уровне двухмесячной давности оста­
лись значения индекса потребительских настроений (рост несущественный – на 2 п., с 87 до 89 п.).

В последние 12 месяцев (август 2023 – август 2024 г.) наблюдается заметная положительная 
динамика общественного мнения в отношении деятельности Президента РФ и социального настро­
ения, менее выражены изменения в уровне жизни граждан:

–  уровень одобрения работы Президента РФ возрос за год на 7 п. п. (с 60 до 67%), в целом 
устойчивая положительная динамика оценок деятельности В.В. Путина на посту руководителя 
страны наблюдается с 2021 г. (уровень одобрения увеличился на 12 п. п., с 52 до 64%5);

–  увеличилась доля позитивных оценок работы главы государства по различным направлениям, 
таким как укрепление международных позиций (с 47 до 53%), защита демократии, свобод граждан 
(с 41 до 46%) и наведение порядка в стране (с 46 до 52%). Причем эти основы курса национального 
развития, проводимого В.В. Путиным на протяжении последних 24 лет, поддерживаются большин­
ством избирателей. Об этом свидетельствуют результаты выборов главы государства и рост под­
держки партии «Единая Россия», что подчеркивает высокий уровень приверженности действующему 
руководству страны;

–  наблюдается улучшение эмоционального состояния населения региона: доля людей, харак­
теризующих свое повседневное эмоциональное состояние как «нормальное, прекрасное», увеличи­
лась на 4 п. п. (с 65 до 69%), особенно среди молодежи, мужчин и лиц со средним специальным 
образованием;

–  не произошло существенных изменений в социальной идентификации по материальному по­
ложению: 41–43% респондентов относят себя к «бедным и нищим», 44–46% – «к людям среднего 
достатка», что на настоящий момент нельзя назвать улучшением качества жизни.

Однако индекс потребительских настроений за год показал рост на 4 п. п. (с 85 до 89 п.). Это 
говорит о некоторых позитивных изменениях в отношении материального благополучия населения 
региона и ожиданий от будущего, что подтверждает эффективность и обусловливает необходимость 
продолжения введения комплексных мер по улучшению качества жизни граждан, которые пред­
принимаются как на федеральном уровне, так и в регионах страны. В своей инаугурационной речи 
7 мая 2024 года Президент РФ В.В. Путин отметил, что «наши решения по развитию страны и ре­
гионов должны быть эффективными и справедливыми, повышать благосостояние, качество жизни 
российских семей»6.

5 Среднее за 8 месяцев 2024 г. (январь – август).
6 Путин В. Инаугурация 7 мая 2024 г. // Официальный сайт Президента РФ. URL: http://www.kremlin.ru/events/

president/news/73981
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Общероссийские опросы общественного мнения уже фиксируют, что по сравнению с прошлым 
годом ожидания относительно будущего заметно улучшились: «Респонденты ожидают улучшения 
и в положении своей семьи, и в компании, где они работают, и в стране. Разница в ожиданиях со­
ставила от 16 до 21% и по большинству показателей оказалась в «зеленой» зоне, при этом наи­
большую положительную динамику показали ожидания относительно благосостояния страны в 
целом. Результаты опросов также говорят и о том, что россияне ментально подстроилась к новой 
реальности. Доля респондентов, указывающих, что возврат к прежней жизни невозможен, возросла 
в два раза – с 20 до 40%»7.

Насколько руководству страны и регионов удастся удержать этот позитивный настрой общества 
относительно будущего национального развития, можно будет судить по следующим измерениям 
общественного мнения, учитывая, что основная часть мониторинга проходила в июле – начале ав­
густа до вторжения вооруженных сил Украины на историческую территорию России – в Курскую 
область. Людям необходимо время, чтобы сформировать свою позицию по поводу значимых событий.

7 Россияне приняли невозможность возврата к прежней жизни. Граждане уже не так тревожатся о своем будущем 
// Независимая газета. № 108. 06.06.2024.
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